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1 Definicoes e exemplos

1.1 Definicao de polinémio

Um polinémio ¢ uma soma algébrica em que a variavel x nao aparece no denominador.
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Exemplo:
2
4a° + 32° + g:c —34
1.2 Definicao de monémio

Um monoémio é cada uma das parcelas que constitui a soma, ou seja, € um nimero ou um
produto de nimeros, alguns deles podem ser representados por letras e assim podem tomar

quaisquer valores (a isto chama-se variavel).
Exemplo: O polinémio,
5 3, 2
x° + 3x” + 5T 34
tém 4 monomios.

1.3 Definicao de binémio

Um binémio é um polinémio com dois monémios.

Exemplo:
z° + 34

1.4 Definicao de trinémio

Um trinébmio é um polinémio com trés mondémios.

Exemplo:
2
32° + - — 34

1.5 Definicao de Monémios Semelhantes

Chamam-se monémios semelhantes aos monomios que tém a mesma parte literal, ou seja,

5} N ) .
° 222 §x2, —622 sao monoémios semelhantes de parte literal z2;

1 N .. .
° —§x7 5x, —82x sao monoémios semelhantes de parte literal x;

3 . . .
o —4 37 6, —x sao mondémios semelhantes de parte literal chamados termos indepen-

dentes.



2 Operacoes de Polinémios

Adicao;

Subtraccao;

Multiplicagao;

Divisao (abordada mais tarde).

2.1 Adicao
A soma de dois polinémios é o polinémio que se obtém ligando os dois polinémios pelo sinal

de adicao.

Exemplo:

A soma dos polinomios, z* + 22? — 5x — 3 e —22* — 323 — 522 + 4x — 2
(z* 4+ 22° —5x — 3) + (22" — 32° —H52® + 40 —2) = —2* - 32° - 32 — 2 -5

2.2 Subtraccao

A diferenca de dois polindmios é o polindémio que se obtém ligando-os pelo sinal de subtrac-

cao, aqui deve-se colocar correctamente os paréntesis.

Exemplo:

A diferenca dos polinémios, 2* + 222 — 5z — 3 e —22* — 323 — 522 + 4o — 2

(z* 4+ 22° — br — 3) — (=22" — 32® — 5a® +4x — 2) = 32" + 32° + T2* — 9r — 1

2.3 Multiplicacao

O produto de dois polinémios é o polinomio que se obtém ligando-os pelo sinal de multipli-
cacao.

Aqui temos trés casos:

e Multiplicacao de dois monomios;



e Multiplicacao de um monoémio por um polinémio;
e Multiplicagao de dois polindémios.

Caso 1: Multiplicacao de dois monémios

Exemplo: A multiplicacio de —32% com 2z é,

(—=32%) * (22) = —62°

Em geral,

(az®) * (b2®) = abx®™?

Caso 2: Multiplicacao de um monémio com um polinémio

Exemplo:

A multiplicacao de —3z2 com 2x + 1 é,

(—=32%) x (2 + 1) = —62° — 32°

Em geral,

(ax®) * (b’ + cx?) = abx®™P + aca®™

Caso 3: Multiplicagcao de dois polinémios

Exemplo:

A multiplicacdo de —32% — 2z — 3 com 2z + 1 ¢é,

(=32% — 22— 3) % (20 + 1) = —62° — 32% —4a® — 22 — 62 — 3 =

= —62° — T2* — 8z — 3

Em geral,

(apx™ + ... + ap_1x + a,) * (boz™ + ... + b1 + by,) =
= (apz™) * (box™ 4 ... + b1 + by +

+oo F (an_q12) * (box™ 4 ... + b1 + by) + ap * (boz™ + ... + b1 + byy)



3 Casos notaveis da multiplicacao de polinémios

Na multiplicacao de dois polinémios aplica-se, normalmente, a propriedade distributiva. No
entanto, ha produtos de polinémios que é possivel calcular de uma forma mais rapida. Ha

dois casos:

e Quadrado de um bin6mio;

e Diferenca de quadrados.

3.1 Primeiro caso:Diferenca de quadrados

(a —b)(a+0b) =a®— b

3.2 Segundo caso: Quadrado de um binémio

ab b b

(a £ b)* = a® £ 2ab + b

Generalizando... O quadrado de um binémio é o polinémio cujos termos sao: o quadrado do

12 mondémio, o dobro do produto do 1° monémio pelo 2° e o quadrado do 2° mondmio, ou seja,

(a+b)? =a*+2ab+V?



4 Decomposicao

4.1 Forma 1) Pondo em evidéncia factores comuns

Exemplo:

37° + 92 — 122 + 15 = 3(2° + 32° — 4o + )

Aplicou-se a propriedade distributiva no sentido inverso do que é habitual: a x b+ a x c =
ax*(b+c).
Chama-se a este procedimento poér em evidéncia os factores comuns aos varios termos do

polinémio.

4.2 Forma 2) Utilizando os casos notaveis da multiplicagao

Recorda (casos notaveis):

(a+0b)?=a*+2ab+1?
(@ —b)* = a? — 2ab + V?
(a+0b)(a—0b)=a*>—1*

Exemplo:
a)(2a — 3)?

1
Y[ 2y + =
) ytg
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4.3 Forma 3) Utilizando os dois processos anteriores

2

Exemplo:

(o +3) (~30-3) -3 (-a- %)2

b)(Q—%x) (2+%g;) —2(x —3)



5 Exercicios

5.1 Exercicio 1

Qual é o perimetro do retangulo, sabendo que as medidas dos lados é dado pelas expressoes

abaixo da figura?

3x+2

Bx+D

5.2 Exercicio 2

Efetue e simplifique.
a) 2—x) —(4—2)(4d+a)

(5 ()
¢) (a+3)(b+5)

d) 23z +1)° (22 —3) 2z +1)

5.3 Exercicio 3

3
Considere as expressoes —2a, 2a + 2b, §a2 e2+4+a—0>.

a) Das expressoes dadas indique as que sdo mon6mios.
b) Das expressoes dadas indique as que s@o polinémios e ndo sdo mondmios.

¢) Calcule o valor de cada uma das expressoes para:

1
)a=—1leb=—
i) a e 5

1
ii)a:—geb:—Z



5.4 Exercicio 4

A figura representa um retangulo.

a) Escreva uma expressao que represente:
i) o perimetro do retangulo;
i) a area do retangulo.

7
b) Calcule a area e o perimetro do retangulo para a = 3 eb=2

5.5 Exercicio 5

Simplifique cada uma das expressoes:
a)2(a+3)+2(a—05)

b) 3(1—2a)—(—2a+5)

¢) —a+3(—2a+5)—1
d)1—(—a+2)—3(a—4)

e) —2(a—3)—3(a+1)—(—a)
f)—(s+3)—2(s+5)+(—s—2)

) e-3-3(c3)
h)—(l—x)—(?)—%x—k;l)
z')g—?)x—l—%—x%—l

b (L) 2o )
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